

# 教宗方濟各與窮人

潘嘉偉

教宗方濟各來自南美洲阿根廷，跟以往近一千二百年來的教宗都是來自歐洲形成強烈對比，是首位來自美洲和南半球的教宗，他特別關心窮人和克己的表現，更令教會內外一向對教宗和教廷的看法有很大的改觀。教宗方濟各是耶穌會會士，我們可以從他的謙遜中看出耶穌會的特質，教宗在上任後的第一次記者會中說，我多麼想要一個貧窮，為窮人的教會。<sup>1</sup>他上任後，便立刻身體力行，決定遷出堂皇的教宗寓所，搬到梵蒂岡聖塔芭芭拉行館一組兩三個房間的住處，充份表現他深具樸素、克己的聖德。<sup>2</sup>美國《時代週刊》在 2013 年 12 月 11 日的一期的雜誌把他定為 2013 年的「年度人物」，並形容他為「為窮人的教宗」。<sup>3</sup>

美國耶穌會士、*(America)* 雜誌文化編輯詹姆士·馬丁神父指出，教宗方濟各在上任後的首次記者會上多次提及「我們耶穌會」，可見他十分重視耶穌會士的身份，耶穌會的靈修和培育對他一定影響十分深遠。「他對社會正義的重視，多次為社會弱勢發聲，更批判使窮人無法翻身的結構，都透露他耶穌會的出身。」<sup>4</sup>可以明顯地看出，教宗方濟各關注社會正義和窮人，很大程度是因為他認為，作為耶穌會士，應持有這樣的態度。

1 茱姆士·馬丁神父，【特稿】教宗方濟各：依然是個耶穌會士  
[http://www.amdgchinese.org/big5/news\\_view.php?cat\\_id=N&news\\_id=2287](http://www.amdgchinese.org/big5/news_view.php?cat_id=N&news_id=2287)

2 同上。

3 Time Magazine, "People of the Year 2013" <http://poy.time.com/2013/12/11/person-of-the-year-pope-francis-the-peoples-pope/>

4 同上。

## 關注窮人的總主教

還在當布宜諾斯艾利斯總主教的時候，貝爾高利奧樞機已經常對貧窮和經濟不平等的問題發表意見。2001 年 8 月，在阿根廷布宜諾斯艾利斯公務員罷工的 48 小時期間，貝爾高利奧樞機在教堂裡發表講話，他表示從事件中注意到「窮人」和「富人」之間的差別，「窮人被迫做吃力的工作」，而「富人卻受到避開公平的稱讚」。<sup>5</sup>在 2007 年拉丁美洲主教會議上，批評阿根廷社會上經濟不平等造成嚴重的貧窮問題，他說：「我們生活在世界最不平等的地方，這裡生產得最多，然而減少的窮困最少」，「商品仍然分配不平等，這引起了一種社會罪惡行爲，太聲抱怨天堂，還限制了我們眾多的兄弟過上更加富足生活的可能性」。<sup>6</sup>貝爾高利奧樞機除了對貧窮問題和社會不公義發表意見，在 2001 年時曾去過一家收容所，為 12 位愛滋病患者洗腳並親吻了他們的腳。<sup>7</sup>

## 奢華與貧窮

2013 年上任後，教宗方濟各經常有與窮人在一起的影像，感覺他對窮人的關注是要向教會和世人顯示，教會應該親近窮人，甚至應該常常與他們在一起。在《教宗方濟各：親吻窮人的伯多祿》一書的導讀裡，台灣大學哲學系教授孫效智也提到教宗方濟各 2013 年 6 月在接見青少年的時候闡述了他對奢華和貧窮的看法。

<sup>5</sup> ◇ BBC, "Argentines protest against pay cuts", 8 August 2001  
<http://news.bbc.co.uk/2/hi/americas/1481313.stm>

<sup>6</sup> Allen, Jr., John L. "New Pope, Jesuit Bergoglio, was runner-up in 2005 conclave", National Catholic Reporter, 3 March 2013 <http://ncronline.org/blogs/ncr-today/papabile-day-men-who-could-be-pope-13>

<sup>7</sup> 同上。

法。<sup>8</sup>教宗方濟各被青年人問到為甚麼不住進豪華的宮殿裡的時候，他幽默地說這不是豪不豪華的問題，而是會不會瘋的問題，因為他不想一個人住在宮殿裡，而是與大家在一起，突顯了這位教宗一直喜歡走進人群的個性。對於奢華，他對於這個物質那樣豐富的世界，卻仍存在大規模的貧窮，很多兒童仍然生活在飢寒交迫的環境中，沒有機會接受教育，是這個富裕世界的恥辱。教宗方濟各還是阿根廷布宜諾斯艾利斯教區總主教的時候，他除了生活十分簡樸，還經常走到貧民窟探訪窮人，認為教會應該更貧窮一些，才能真正為窮人服務。<sup>9</sup>他在擔任教宗之後還常常探望窮人，還與他們一起吃飯。<sup>10</sup>

## 取名「方濟各」

他是首位取名方濟各的教宗，他取這位聖人的名字作名號別具意義，他在 2013 年 3 月 16 日接見六千多位記者時，解釋了選擇亞西西的方濟各為名號，是因為他希望這是一個為了窮人、維護和平、悉心照顧受造界的教會。<sup>11</sup>他並向在場記者說明，當他得知獲足夠票數當選教宗時，當時坐在他旁邊的胡梅斯樞機擁抱祝賀他並輕聲跟他說：「不要忘記窮人。」他想著這句話，立即聯想到與窮人攸關的亞西西的聖方濟各，接著他又想到戰爭，方濟各是和平使者，就是這樣令他想到這個名號，教宗憶述道：「我們目

8 《教宗方濟各：親吻窮人的伯多祿》

<http://event.businessstoday.com.tw/130624book/index.html>

9 同上。

10 <http://saltandlighttv.org/chinese/%E6%95%99%E5%AE%97%E6%96%B9%E6%BF%9F%E5%90%84%E8%88%87%E7%AA%AEE4%BA%BA%E5%85%B1%E9%80%B2%E5%8D%88%E9%A4%90/>

11 梵蒂岡電台，2013 年 3 月 18 日，「教宗接見六千多位媒體代表，解釋『方濟各』名號的由來這是一個為了窮人的貧窮教會」。  
<http://www.catholic.org.tw/catholic/PopNews/popnews-225.html>

前和受造界的關係並不是太好，不是嗎？他是一個教導我們和平精神的貧窮者……我多麼希望這是一個為了窮人的貧窮教會啊！」<sup>12</sup>

## 爲貧苦者執言是基督徒的記號

教宗方濟各在多次接受教會媒體的訪問中都有談及對社會問題和貧窮的看法。2014年6月24日，教宗接受意大利《信使報》(*Il Messaggero*)訪問時，被問到教會關注幫助窮人的理念時，他特別提到爲貧苦者和被剝奪權利者發聲是真正基督徒的記號，基督教宗教關懷貧苦比馬克思共產主義早二千年出現。「貧窮是福音的中心，若不了解真正的貧窮，就不會明白福音；亦只有讓精神貧窮，在天主跟前虛空自己，祂才能讓你圓滿」。<sup>13</sup>教宗這裡談到的不只是表面的關注貧窮，也提到我們要空虛自己，神貧讓我們明白福音，才能明白真正的貧窮，信仰才得以圓滿。教宗也認爲，現在的道德與物質貧窮可歸因於政治腐敗、社會政策不完善和窮人缺乏政府的支持，以及貪污影響政策等問題。<sup>14</sup>教宗並援引前教宗保祿六世的話，說明政治是「愛德的其中一種最高形式」，並鼓勵立法者他們的使命是要保障公益，包括保護人的生命與尊嚴。<sup>15</sup>可見教宗對貧窮問題的態度是拼合親身關懷和透過關心政治來改變不公義的政策，來保護弱勢社群和窮人的權益。他也提到道德和物質貧窮同樣令人憂慮，像如果一個人飢餓，還可以幫助他得到溫飽，可是若是失去工作，他認爲這會是另一種「失去尊

12 同上。

13 《公教報》，2014年7月11日，「教宗談社會問題成因關乎道德亦涉及政治因素」<http://kkp.org.hk/node/5731>。

14 同上。

15 同上。

嚴」的貧窮，指出雖然受助人還能在志願機構取食物，但這個經驗卻可能會傷害他的心靈。<sup>16</sup>教宗這樣的說法正好說明他的教會觀，我們在關顧貧窮人的物質需要的時候，也要關注受助人的尊嚴。教宗也特別提到一些現今社會一些道德崩壞的現像，導致不少兒童陷入被強迫當童工或雛妓，這些情況剝削兒童的人權，令他們無法得到教育改善他們的生活和發展，他指出這些都是需要良好的政策才能解決，要有社會服務配合幫助家庭渡過困境。他的看法是，教會有責任幫助身處困境的人，把關顧貧困與弱勢人士的權益融合信仰當中。

教宗方濟各在 2013 年 7 月 5 日發表他首道通諭《信德之光》(*Lumen Fidei*)<sup>17</sup>，他在通諭中最後一章「天主給他們預備了一座城(希 11:16) 討論了信仰與建構公益的關係。他談到信仰不只是為永生作準備，也幫助建設社會，他寫道：「信仰不是沒有勇氣的人的避難所，而是生命的拓展。」<sup>18</sup>再一次，教宗點出信仰和關心社會公益之間有很緊密的關係，關注貧窮是建構公益重要的一部份。教宗在 11 月 26 日發出宗座勸諭《福音的喜樂》(*Evangelii Gaudium*)<sup>19</sup>，他在當中提到教會要成為先知性的聲音，強調教會以窮人為選擇對像，他批評現在的經濟體制是以「強者的規則」為優先地位，並指出忘記窮人的基督徒團體不能長存，他也提到弱

16 同上。

17 Pope Francis, *Lumen Fidei*, 29 June 2013  
[http://w2.vatican.va/content/francesco/en/encyclicals/documents/papa-francesco\\_20130629\\_enciclica-lumen-fidei.html](http://w2.vatican.va/content/francesco/en/encyclicals/documents/papa-francesco_20130629_enciclica-lumen-fidei.html)

18 《公教報》，2013 年 7 月 12 日，「方濟各發表首通諭探討信德與本篤合撰」  
<http://kkp.org.hk/node/5731>

19 Pope Francis, *Evangelii Gaudium*, 26 November 2013  
[http://w2.vatican.va/content/francesco/en/apost\\_exhortations/documents/papa-francesco\\_esortazione-ap\\_20131124\\_evangelii-gaudium.html](http://w2.vatican.va/content/francesco/en/apost_exhortations/documents/papa-francesco_esortazione-ap_20131124_evangelii-gaudium.html)

勢人士包括各種人口販賣的受害者，面對暴力與隔離的婦女和還沒出生的嬰兒是最無法自衛的弱勢人士。<sup>20</sup>

## 中國教會對教宗方濟各重視窮人的態度

香港聖神研究中心研究員林純慧採訪了來自中國河北、山西、湖北、甘肅、陝西、雲南、遼寧、內蒙古、天津等省市的公開（官方）及地下（非官方）團體。她指出，雖然各地情況有異，但「大多數的被訪者認為，對貧窮者的關愛是教會的本質，非常欣賞教宗方濟各的作風和關愛貧窮的行動表現，認為他的呼籲和提醒，對教會領袖和成員都很重要，會對教會起到積極回應。然而，隨著中國經濟起飛，冒起成為世界第二大經濟體，部分人的生活條件改善了，但也造成貧富懸殊嚴重，這些生活方式也影響到教會的發展和基督徒價值觀。有些信徒包括修道人的生活跟隨主流趨向物質化，受到世俗化的影響。被訪者也提到有教會團體處於貧窮困境，但是很少主動協助貧窮的地方教會；因此，多位建議富裕的教區或堂區，盡力幫助資源匱乏和信徒較少的地方教會，合力造好福傳工作。」<sup>21</sup>

## 結語

教宗方濟各在上任前後一直都把窮人看成是教會很重要的群體，他體現了耶穌會士以窮人優先的神貧特質，並成了他對教會

20 〈慈善網電台, 2013 年 11 月 26 日, 「《福音的喜樂》- 教會要敞開大門，發出先知性的聲音」  
<http://saftandlighttv.org/chinese/%E7%A6%8F%E9%9F%B3%E7%9A%84%E5%96%9C%E6%A8%82/>

21 林純慧，《鼎》2013 秋季號第 33 卷總 170 期，「中國信眾看教宗方濟各的神貧教會觀」[http://www.hsstudyc.org.hk/big5/tripod\\_b5/b5\\_tripod\\_170\\_08.html](http://www.hsstudyc.org.hk/big5/tripod_b5/b5_tripod_170_08.html)

成為窮人的教會的願景，他的言行令教會內外對天主教教會有了  
一個清新和開放的感覺，關顧貧窮和社會公義問題成了教會結合  
信仰和現世社會的精神，給世人感到教會在建立地上的天國。

